

## 韭菜和西瓜倒茬种植

## 93家种植户户均年收入超10万元

3月20日，泗水县中册镇北临泗三村村民徐德曾正在自家早春塑料大棚里，为刚定植的西瓜苗浇水。在栽西瓜苗之前，棚里种的是韭菜。棚外，也是一片早春塑料大棚，里面大多种着韭菜，空气中弥漫着韭菜特有的清新味道。

今年51岁的徐德曾靠以种植韭菜为主的早春塑料大棚，一年收入十多万元，一家5口人过着富足的日子。种了30年，对于种韭菜，徐德曾说：“我就是要用一根针，掘出一眼井。”

1990年春，成家后的徐德曾考虑如何立业。他不想外出打工，因为不想离开土地。种什么？选来选去，当年夏天，他种了一亩韭菜，成为全村第一个成面积种韭菜的

人。

徐德曾跑到韭菜种植户家里学着种韭菜，向当地农业技术人员求教，买来韭菜种植技术专业书籍学习。当年，他一亩韭菜收入3000多元，这在当时可比外出打工收入高多了。第二年，便有12户村民跟着徐德曾种韭菜，他手把手地教这些村民。到2000年，全村韭菜种植面积达到300多亩，北临泗三村也成了韭菜种植专业村。

徐德曾试种了各种品种的韭菜，最后选出最适合本村水土的一个品种。这个品种产量高，卖相好，而且既耐寒又耐高温。

韭菜是韭菜种植的一大难题，韭菜可一次栽种多年收割，可韭菜越长韭菜越多。徐德曾想到了倒



徐德曾在大棚里给西瓜苗浇水。

茬。为找到韭菜“倒茬”的黄金搭档，他试过了茄子、豆角、西红柿、玉米等，最后发现西瓜是最好的选择。韭菜和西瓜同属设施农

业，都喜欢透气性强的沙土壤，吸收肥力元素互补，茬也能错得开，而且经济效益可观。

“韭菜+西瓜”倒茬种植模式在全村迅速推广，这样韭菜每年都是新种，从根本上解决了韭菜问题，最大程度地减少了农药用量，也极大地提高了全村韭菜的品质。

村党支部书记徐祥地说，全村170户村民，有93户种植韭菜，种植面积常年保持在420亩以上，“最近两年，韭菜和西瓜价格行情都不错，全村每年这两项收入在1000万元左右，93家种植户户均收入超过10万元。”

农村大众报记者 孙成民 张天银  
通讯员 包庆淼 姚树华

网红直播代卖  
长果桑葚

眼下正值桑葚成熟期，惠民县孙武街道史张社区张建军的桑葚种植大棚内，紫黑发亮的长果桑葚挂满枝头，游客在桑树下穿梭，边摘边吃，不亦乐乎。

突然“造访”的疫情让桑葚售卖受到了一定程度的影响，为打开销路，孙武街道协助果农创新销售模式，采取“农产品+直播”的新型销售平台，通过网红直播代卖，让果农坐在家也能卖出农产品。（王军 路洪爱 摄）

认红颜和妙香两个品种。”张乃红介绍，她只种了1棚红颜、5棚妙香。目前草莓批发价格，红颜六七元，妙香才三元。

虽然好几个大棚的草莓面临销路不畅，但张乃红依然很乐观。她说，这次种草莓，品种没选好是影响销路的主要原因，这也让她对品种选择有了新的认识。

采访当天，张乃红便联系到省农科院草莓培育良种基地，订购了1万棵一代脱毒妙香3号母株，准备自己繁殖草莓苗，“吃一堑长一智。有了今年这个教训，明年我一定要打赢草莓‘翻身仗’。”

农村大众报记者 姬飞燕  
通讯员 高军

## 草莓好不好卖 品种太重要了

“今年我种了11棚草莓，品种有甜查理、法兰地、牛奶、妙香、红颜等，可以说品种齐全，应有尽有。你说怪不怪，这么多品种，商贩和采摘游客都认红颜这个品种，采摘每斤卖到了18元。再就是妙香草莓。别的草莓品种都不认，更别说卖上好价钱了。”3月23日，在郯城县马头镇马南社区小垵村一处草莓大棚里，种植户张乃红说。

去年秋天，张乃红看到别人种草莓挺赚钱也动了心，于是投资13万元上了11个大棚。“种草

莓俺是个‘门外汉’，引种时也没考察啥样的草莓卖得好，受欢迎。”张乃红介绍，当时她觉得，只要草莓苗好成活，能结草莓就行，根本没把品种当回事儿，一下子购买了甜查理、法兰地、牛奶、妙香、红颜等好几个品种。

经过几个月的精心管理，张乃红家的11棚草莓长势都不错，目前陆续进入了采摘期。“前段时间受疫情影响，怕客商不来，现在疫情得到了有效防控，前来购买的商贩和进园采摘的人开始多起来，但没想到买草莓的却只

## 一边忙出口，一边育新苗

## 阳谷30吨朝天椒出口日本

春光明媚，万物复苏。3月24日，记者在阳谷县高庙王镇先运辣椒合作社看到，这里的社员分工明确，有的忙着在仓储基地打包外销“朝天椒”，有的在种植基地整地搭棚播种育苗。

据合作社理事长方先运介绍，去年合作社种植的5000余亩“朝天椒”喜获丰收，平均亩产干椒400公斤，高产突破500公斤，亩效益在6400元-9000元。年后，受新冠肺炎疫情的影响，该合作社生产的“朝天椒”一度出现滞销。复工复产后，在各级有关部门的协调帮助下，辣椒下单外销工作正式启动。

“这批‘朝天椒’将出口日本，共签单30吨，目前已发货15吨。”方先运介绍，在合作社带动下，该镇共种植“朝天椒”1.5万亩。镇上生产的“朝天椒”不仅畅

销国内，而且还远销美国、日本、韩国、墨西哥等国家，火红的小辣椒已成为该镇农民增收致富的大产业。

忙销售不忘抓生产。惊蛰过后，合作社便开始组织社员整地搭棚播种，培育今年栽种的辣椒苗。

方先运介绍，今年合作社共培育高辣“阳谷朝天椒”种苗30余亩，能栽种辣椒面积1000余亩，其中方先运自己栽种150余亩，剩下的种苗是为没有技术的辣椒种植户代育的。

“辣椒种苗全部在小拱棚里种植培育，现已出苗，长出3-4个叶。这些苗‘五一’前后便可定植，主要在麦地里留的大垄套里种植，其余的是耕地和绿化带里间作种植。”方先运说。

农村大众报记者 姬飞燕  
通讯员 刘宝鑫 陈亚晴



## 利津县检察院“检答入企”服务保障民营经济健康发展

利津县检察院深入贯彻落实县委、县政府和上级检察院部署要求，把服务保障民营经济高质量发展与推动检察工作全面协调发展有机结合，构建亲清融洽的检企关系，下沉基层、深入一线，扎实开展“检答入企”活动，为企业复工复产、加快发展贡献力量。

3月25日上午，利津县鑫业化工科技有限公司董事长刘建军将一面写着“助企纾困解难 彰显检察担当”的锦旗送到了利津县检察院，表达诚挚的感谢。

据介绍，鑫业化工科技有限公司在复工复产中资金周转出现问题，由于厂房、设备等固定资产无法顺利登记，不能向银行申请抵押贷款。利津县检察院副检察长徐成

溪知道这个情况后，先后多次联系协调相关部门，说明情况，帮助企业开出固定资产证明，在相关职能部门办理备案手续。不动产证书的办理，使企业沉淀多年的死资产得以盘活，成为可以随时注入的流动资金，相当于给企业注入了新的血液。尤其是在当前，在借款担保难找、担保成本升高的情况下，此举相当于救活了这家资金周转困难的企业。

“该企业的不动产证书上周五下午已经办妥了。这周一上午县农行即以此证为抵押，为企业新增基准利率抵押贷款额度500万元，困扰企业复工复产的流动资金问题已得到解决，每年仅利息一项，就能够为企业节约财务成本近30万元。”

徐成溪说。鑫业化工董事长刘建军表示，利津县检察院服务队下沉进入企业，为他们解决了资金周转困难的问题，帮助企业办理不动产证书，使工厂正常运转，能够及时地为工人们发放工资和采购原材料。

去年以来，利津县检察院把服务保障民营经济高质量发展与推动检察工作全面协调充分发展有机结合，构建亲清融洽的检企关系，为保障民营经济健康发展奉上“检察答卷”。

利津县检察院实行“343”工作模式后，成立以检察长为组长的服务民营企业领导小组，组织开展“服务民营经济，检察机关怎么做”大讨论，以解放思想为先导，集思广益为服务保障民营经济发

展出谋划策。

利津县检察院将民营经济作为服务重点，在12309检察服务中心设立民营企业服务窗口，开辟“绿色通道”，最大限度为企业家们提供服务便利。构建检企联系常态化机制，每名党组成员联系1家全县重点企业，深入企业一线走访20余次，提供更加精准的“一对一”法律服务。设立驻工商联合检察工作站，与利津县工商联联合出台加强协作的意见，召开服务和保障民营经济高质量发展座谈会。利津县检察院党组成员带领党员干警深入企业一线，深入开展“检答入企”活动。督促金融监管部门加强对民间金融的引导和监管，为民营企业专心创业、放心投资、安心经营提

供机制保障。

当天下午，利津县检察院举办企业法律风险及其规避讲座，党组书记、副检察长徐成溪为民营企业企业家们授课，十余家企业负责人参加。

徐成溪结合法律条文和涉企真实案例，详细讲解了民营企业在生产经营过程中可能遇到的法律问题和解决的思路，对如何做好风险防控提出法治建议和防范提示，帮助企业规避法律风险点，提高企业和企业家的人身财产安全系数。与会企业家表示，讲座实用性强、内容充实、生动鲜活，有效提升了自身的风险防范意识，对民营企业防范法律风险有很强的指导意义。

（刘海宁 牛佳例）